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Публи ка ци ја Му зе ји на отво ре ном: жи ве ти или ожи-
ве ти сва ко дне ви цу?, већ у на сло ву упу ћу је на дру гу ди-
мен зи ју уста ље них пред ста ва му зе ја. Под на слов, ипак, 
ука зу је на пот пу но но ви аспект по сма тра ња му зе о ло ги је 
– жи ве ти или ожи ве ти сва ко дне ви цу.

У Пред го во ру, аутор М. По па дић, ис ти чу ћи зна чај по-
сто ја ња му зе ја на отво ре ном и по ре де ћи га са кла сич-
ним му зеј ским збир ка ма, го во ри о то ме да су „му зе ји 
на отво ре ном, скан се ни, за да ли се би за да так да ба шти-
не жи вот у ње го вој сва ко днев ној, та ко ре ћи отво ре ној, 
фор ми.“1

Кр сто ви ће во де ло, на спе ци фи чан на чин, ука зу је на 
ве зу из ме ђу ове уста но ве и жи во та, од но сно са гле да ва 
му зе о ло ги је сва ко дне ви це, и ка ко ка же аутор Пред го во-
ра, „му зеј и жи вот се не мо гу из јед на чи ти, али мо гу ме-
ђу соб но ко му ни ци ра ти.“2

Пу бли ка ци ја пред ста вља је дан дру га чи ји по глед на 
му зеј, од но сно кул тур но на сле ђе у це ли ни. На по чет-
ку је да то ту ма че ње пој ма „скан сен“ ко ји пред ста вља 

1   Ни ко ла Кр сто вић, Му зе ји на отво ре ном: жи ве ти или ожи ве ти сва ко-
дне ви цу? (Си ро гој но: Му зеј „Ста ро се ло“; Бе о град: Цен тар за му зе о-
ло ги ју и хе ри то ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та, 2014.), 
VII.

2  Исто, X.

не зва нич ну тер ми но ло шку од ред ни цу за све му зе је на 
отво ре ном. Тер мин је пре у зет од име на нај зна чај ни јег, 
Скан се на у Сток хол му (Швед ска). Ис тра жи вач ки рад за-
сно ван је пр вен стве но на ком па ра тив ном из у ча ва њу ли-
те ра ту ре ве за не за про бле ма ти ку ова квих уста но ва, али 
у ствар ном окру же њу „Му зе ја Ста ро се ло“ у Си ро гој ну 
(је ди ном зва нич ном му зе ју овог ти па код нас).

Спе ци фич ност му зе ја на отво ре ном је сте тро ди мен-
зи о нал ни про стор чи ја струк ту ра ни је ли не ар на, већ у 
ње гов про стор тре ба про ди ра ти, по сма тра ти, уче ство-
ва ти, ан га жо ва ти се. Ве за из ме ђу спо ља шњег и уну-
тра шњег све та це ло ви та је и сми сле на. То је сли ка ко ја 
жи ви, или „жи ва сли ка“, чи ји се ста лан ток ме ња во љом 
(кре та њем) по се ти ла ца, ства ра ју ћи но ве игре сли ка.

Те мељ ном ана ли зом ра да дру гих му зе ја на отво ре-
ном ко ји у све ту по сто је (од Скан се на у Швед ској, пре ко 
оних у Хо лан ди ји, Ита ли ји, Ве ли кој Бри та ни ји и дру гим 
зе мља ма), са ку пља њем њи хо вих ис ку ста ва и ана ли зи-
ра њем кул тур но-еду ка тив них про је ка та ко ји се у њи ма 
ре а ли зу ју, Ни ко ла Кр сто вић про на ла зи но ва ре ше ња и 
кре и ра но ве про јек те за ре а ли за ци ју „жи во та“ у му зе ју 
у Си ро гој ну.

По себ на па жња по све ће на је му зе ји ма ко ји сво јом 
кон цеп ци јом ожи вља ва ју од ре ђе на вре ме на и до га ђа је 

ме ди ја ко ји је об у хва тио 103 до га ђа ја ко ји по чи њу од око 
5000 год. пре н. е. и про те жу се све до 2010. Да је и бо га-
ту би бли о гра фи ју са око 200 на сло ва, пре те жно штам па-
них из да ња, уџ бе ни ка и сту ди ја ко је спа да ју у ре ле вант-
ну на уч ну ли те ра ту ру ко ја про у ча ва ме ди је, ме наџ мент, 
умет ност, кул ту ру и ко му ни ци ра ње, што мо же да слу жи 
и дру гим ис тра жи ва чи ма овог на уч ног по ља.

Ме наџ мент ме ди ја ма сов них ко му ни ка ци ја за то мо-
же мо са за до вољ ством пре по ру чи ти за ин те ре со ва ној 
струч ној и на уч ној јав но сти ко ја ће про на ћи све нео п-
ход не ин фор ма ци је у из у ча ва њу про це са ме наџ мен та и 
екс пре сив них мо гућ но сти ма сов них ме ди ја, у ко је спа-
да ју сви штам па ни ме ди ји, филм, ра дио, те ле ви зи ја и 
ин тер нет.
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„Во дич кроз до ма ћу струч ну пе ри о ди ку“ у овом 
бро ју Чи та ли шта об у хва та сле де ће на сло ве се риј ских 
пу бли ка ци ја: Бе ле жни ца, ча со пис за би бли о те кар ство, 
књи жев ност и кул ту ру На род не би бли о те ке Бор, глав ни 
и од го вор ни уред ник Ви о ле та Стој ме но вић (31/2016); 
Би бли о зо на, ча со пис за би бли о те кар ство, ин фор ма-
ти ку и кул ту ру На род не би бли о те ке „Сте ван Сре мац“ 
Ниш, глав ни и од го вор ни уред ник Еми ли ја Рад ми ло вић 
(6/2016); Би бли о теч ки пу то каз Град ске би бли о те ке у 
Но вом Са ду, глав ни и од го вор ни уред ник Дра ган Ко јић, 

уред ник ча со пи са Ми ли ца Кир ћан ски (33–34/2015); Ве-
сти, гла си ло Би бли о те ке Ма ти це срп ске, глав ни уред-
ник Се ли мир Ра ду ло вић (98 и 99/2016); Ви со ко школ ске 
би бли о те ке, струч но гла си ло За јед ни це би бли о те ка уни-
вер зи те та у Ср би ји, глав ни и од го вор ни уред ник Ве-
ра Пе тро вић (1 и 2/2016); Гла сник На род не би бли о те ке 
Ср би је, глав ни и од го вор ни уред ник Ла сло Бла шко вић 
(2014/2015); Го ди шњак би бли о те ка Сре ма у из да њу По-
дру жни це би бли о те ка ра Сре ма и Би бли о те ке „Гли го ри-
је Во за ро вић“ у Срем ској Ми тро ви ци, глав ни уред ник 

из про шло сти уз уче шће во лон те ра, ко ји про во де вре-
ме у аутен тич ном окру же њу и ис кљу чи во уз мо гућ но сти 
јед на ке они ма ко је су има ли љу ди вре ме на ко је се же ли 
„ожи ве ти“. Све ово по слу жи ло је као основ за са вре ме не 
те ле ви зиј ске re a lity про гра ме, ко ји су есен ци јал но има ли 
еду ка тив ни ка рак тер, а иза ко јих су ста ја ли струч ња ци 
из не ко ли ко бри тан ских му зе ја на отво ре ном.

Уче шће ло кал не за јед ни це у про гра ми ма ових ин-
сти ту ци ја од по себ ног је зна ча ја. Ана ли зи ра ју ћи про-
је кат Мо дел раз во ја кул тур но-исто риј ског окру же ња у 
Скан се ну, Кр сто вић са гле да ва све еле мен те и пра ти 
фа зе у ње го вој ре а ли за ци ји. Циљ швед ског про јек та 
је „По ну ди ти оп ти мал но кре ди би лан увид и омо гу ћи-
ти сти ца ње ис ку ства о исто ри ји де ло ва зе мље у ре а-
ли за ци ји са Швед ском да на шњи це и по тен ци јал ном 
бу дућ но шћу.“3

Ово је са мо је дан од про је ка та пред ста вље них и ана-
ли зи ра них у књи зи Н. Кр сто ви ћа, ко ји, ну де ћи исто ри јат 
раз во ја ова кве вр сте му зе ја и во де ћи нас кроз зна чај-
не му зеј ске до га ђа је у све ту, као и кри ти ке и по хва ле 
ова квих уста но ва, на спе ци фи чан на чин пред ста вља 
про гра ме и на чин „жи во та“ му зе ја у Си ро гој ну. Ње гов 

3   Ни ко ла Кр сто вић, Му зе ји на отво ре ном: жи ве ти или ожи ве ти сва ко-
дне ви цу, 181.

жи вот и рад за сни ва се на ис ку стви ма дру гих му зе ја 
при ме ње них у на шем окру же њу. 

Фор ми ра њем „му зеј ских ру та“ ства ра ју се кул тур-
но-исто риј ске ма пе на осно ву ко јих се осве тља ва ју дру-
штве но-исто риј ски про це си, али и ши ре му зеј ске гра-
ни це, од но сно, ак ти ви ра се му зеј ска и „ван му зеј ска“ 
сва ко дне ви ца. На овим те ме љи ма за сно ван је про је кат 
Нај леп ше ку ће Зла ти бо ра од XIX ве ка до да нас у ви ду веб-
пор та ла и GPS ру та, као ре зул та та за јед нич ког ра да Му-
зе ја на отво ре ном „Ста ро се ло“ и Ра ди о ни це KRUG.EU.

На кра ју Кр сто вић за кљу чу је: „...,раз во јем’ сред ста-
ва, од но сно, раз во јем ин сти ту ци о на ли зо ва не ма ни пу ла-
ци је вред но сти ма и ме мо риј ским по тен ци ја ли ма оног 
пра вог му зе ја (са мог жи во та) раз ли ка из ме ђу ова два 
по ста ја ла је све ве ћа. То ли ко ве ли ка да го во ри мо о две 
одво је не ре ал но сти: ин сти ту ци ја му зе ја по ста је, та ко, 
ко пи ја кроз ко ју се ре про ду ку ју тек де ли ћи це ло ви то сти 
ори ги на ла – са мог жи во та“.4

Ис тра жу ју ћи про бле ма ти ку му зе ја на отво ре ном, 
кроз осам по гла вља, бо га ту Би бли о гра фи ју и Ре ги стар, 
аутор је при ка зао ком плет ну хро но ло ги ју раз во ја и ре а-
ли за ци је јед не иде је, али и пре зен та ци ју ис ку ста ва свет-
ских му зе ја овог ти па.

4  Исто, 219.


